

Date of Sermon: 2016年七月17日

上帝的預定論

新竹歸正福音教會 皮敦文講章
講道時間: 55 分鐘

經文

路加福音24:25-26節:「²⁵耶穌對他們說:『無知的人哪, 先知所說的一切話, 你們的心信得太遲鈍了。²⁶基督這樣受害, 又進入他的榮耀, 豈不是應當的麼?』」
以賽亞書53:10b-11a節:「¹⁰他必看見後裔, 並且延長年日, 主所喜悅的事必在他手中亨通。¹¹他必看見自己勞苦的功效, 便心滿意足。」

前言

上週發生幾件大事: (1)我國南海主權遭到無理的剝奪; (2)第一銀行被盜領逾八千萬元; (3)法國國慶日時在尼斯的恐怖攻擊; (4)土耳其的軍事政變。

我們敏感於看得見的, 故當南海主權被侵犯時, 會加以回應。今時, 基督的主權是看不見的, 故當基督主權遭到侵犯時, 並不是所有基督徒和教會能生發敏感之心, 加以反擊。今日普世教會已經不相信聖經是無誤的, 福音派教會和神學院已漸漸轉向自由派。顧名思義, 所謂自由派就是不受束縛, 思想體系不必遵循傳統, 甚至可以否定傳統。

侵犯基督主權

今日教會不僅否定聖經是無誤的, 也輕慢聖經已啟示完全的事實, 遵守使徒的教訓與否並不那麼重要。某逾千人華人教會主任牧師教導如下: 當聆聽聖靈的聲音, 神乃是透過我們的心思意念向我們說話, 故會眾需預備一本聆聽式日記, 操練心思意念, 記下神不斷對我們說話的內容; 禱告讀經有任何感動, 也可以這麼做。採用如此自由心證讀聖經的人, 必認為他寫下的隻字片語就是上帝對他說的話, 是出於聖靈的感動。然, 聖經說:「聖經都是上帝所默示的」(提後3:16), 又說:「¹⁸若有人在這豫言上加添甚麼, 上帝必將寫在這書上的災禍加在他身上。¹⁹這書上的豫言, 若有人刪去甚麼, 上帝必從這書上所寫的生命樹和聖城刪去他的分。」(啟22:18-19) 聖經啟示之基督至上主權, 已被這些人侵犯了。

病毒侵入基督的教訓

當人將病毒程式植入ATM, 他們便可不費吹灰之力盜取千萬元。同理可得, 若基督的教訓被植入病毒而俗化了純正的福音, 那麼, 受這樣教訓的基督徒只有被魔鬼予取予求的份。基督要門徒防備「法利賽人和撒都該人的酵。」(太16:6-12) 由於這些領袖的教訓(酵)沒有從天上的父而來的指示, 故他們不會見證基督是永生上帝的兒子(16:13-17)。

離了基督的基督徒必顯失能狀態, 他不僅任憑教會踐踏基督的主權, 看不見基督是施恩的主, 同時也受魔鬼的轄制, 瞎了屬靈的眼睛。

上週回顧: 應許與時間

上帝賜下應許給我們, 再輔以時間來堅固所賜的應許。我們在時間的過程中越發確認上帝應許的信實, 在時間過程中有屬靈的智慧認識應許的內涵意義, 屬天的應許使屬地的時間有了屬靈

的意義。以時間來印證應許使我們長大成人，並可終生謙卑學習，不致驕傲；同時亦可分辨好歹，不被現象給迷惑住。箴言22:6節說：「教養孩童，使他走當行的道，就是到老他也不偏離。」

正面典範

上帝對摩西說：「你要記念主你的上帝在曠野引導你這四十年，是要苦煉你，試驗你，要知道你心內如何，肯守祂的誠命不肯。」（申8:2）摩西必須經歷這四十年，才得著上帝的應許，知道「人活著不是單靠食物，乃是靠耶和華口裏所出的一切話。」（申8:3b）亞伯拉罕得著上帝的應許而得子嗣也等了25年。摩西和亞伯拉罕在時間與應許事上為正面的典範。

負面結果

但，聖經也啟示負面的榜樣。希伯來書的作者說到，時間本是嬰孩的資產，但他卻失望地說，「看你們學習的工夫，本該作師傅」（來5:12），亦即時間資產在他們身上的效果有限，以致他們學了聖言那麼久，卻還在喫奶，不能吃乾糧的階段。保羅提示提摩太有關無知婦女的事，他說這些婦女「擔負罪惡，被各樣的私慾引誘，常常學習，終久不能明白真道。」（提後3:6-7）請牢記基督的警語，他說，「棄絕我，不領受我話的人，有審判他的，就是我所講的道在末日要審判他。」（約12:48）

待成就的上帝的「必」必出於上帝的預定

以賽亞書53:10-11a節連續寫了三次「必」，即必看見後裔，必在他手中亨通，以及必看見自己勞苦的功效等。使徒保羅對於上帝的「必」的理解，成就了以弗所書第一章偉大的引言。保羅敢言這些話，如上帝從創立世界以前，預定我們，我們藉這愛子的血得蒙救贖，上帝豫定的美意，聖靈是我們得基業的憑據等等，皆出於他對於上帝之「必」的認識。

以賽亞書53:10-11a節之三必寫下之時，這三必尚未成就，故這三必就是出於上帝的預定。到了新約聖經寫成之時，「預定」就是直接寫下的啟示字詞。「預定」既已寫入聖經，是每個基督徒都清楚的事實，那麼，否定預定就是否定聖經。加爾文三不五時即提醒他的會眾，上帝的預定充滿在整本新舊約聖經，實在不需多加辯護之。大家可讀 Loraine Boettner (伯特納) 所著之 *The Reformed Doctrine on Predestination* (基督教預定論)，以更多了解預定論。

是上帝的預定論，不是加爾文的預定論

由於加爾文對上帝預定的堅信不疑，比當代的馬丁路德更重視這真理，故後代教會就將預定論說成是加爾文的預定論。這樣無知的歸類當然是那些否定預定論的基督徒所為，他們的企圖很明顯，就是將預定論擠縮成一小撮的神學信仰。這等惡人的計謀顯然是得逞了，因為今日教會和基督徒不言傳預定論的比比皆是，就是深怕自己被貼上加爾文派的標籤。當然，另一個原因是無法回答關於預定論方面的提問，故寧可冒上帝之大不韙，否定預定，自闔於預定的福份。

然，為了和氣或自保而不承認上帝的預定，此舉豈不是藐視上帝的智慧？深信基督必看見他的後裔，上帝喜悅的事在基督手中亨通，基督看見自己勞苦的功效，必知這些是出於上帝預定的必然結果。親愛的弟兄姐妹，我們不需要討好人，或在意別人的眼光而避言預定，反而要因著堅守聖經，而引以為傲。

上帝的預定乃從上帝的寶座發出

當我們聽到「預定」一詞時，就當認知到，上帝必從祂的寶座發出祂的預定，其中有言語，亦有作為。由於，上帝在寶座上向有罪的世界發出言語，故上帝關於預定的所言所為，必與祂的救贖有關。既與救贖有關，故預定意義的核心就是基督，以及基督的後裔。彼得說：「²⁰上帝曾藉眾先知的口，豫言基督將要受害，就這樣應驗了。²¹所以，你們當悔改歸正，使你們的罪得以塗抹，這樣，那安舒的日子就必從主面前來到，²²主也必差遣所豫定給你們的基督耶穌降臨。」（徒

3:20-22) 保羅傳道時對猶太人說了這麼一段話，「⁴⁶上帝的道先講給你們原是應當的，只因你們棄絕這道，斷定自己不配得永生，我們就轉向外邦人去。⁴⁷因為主曾這樣吩咐我們說：『我已經立你作外邦人的光，叫你施行救恩，直到地極。』」⁴⁸外邦人聽見這話，就歡喜了，讚美上帝的道，凡豫定得永生的人都信了。」(徒13:46-48)

請注意，使徒說話很小心，他們提到預定時都是正面表述，「豫定給你們的基督耶穌」，「豫定得永生的人都信了」，「豫定我們藉著耶穌基督得兒子的名分」等，故我們當先思想透析這些經文。這樣，當我們明白了預定之意，我們就不會隨意地說出「預定」二字，尤其是對人或對事，因為知道「預定」是關乎屬天的歸屬。上帝坐在寶座上，天使環繞在旁，上帝的宣召僅向基督的後裔，這群有永生的人，只有他們可以來到上帝的面前。對於那些不是基督後裔的，沒有永生的，上帝不愛看之，也不對他們說一句話。

因預定出於上帝，故預定只有絕對論述。但，因人被造在相對界中，所以人的思維必引伸預定的相對，謂認為上帝既然預定人得救，上天堂，也預定其他人不得救，下地獄。主基督已說，「我來，本不是召義人，乃是召罪人」(太9:13)，故我們當強調的是預定得永生的都信了，而不是不預定得永生的都滅亡了。

基督的後裔必在上帝的預定中

保羅不僅從舊約聖經明白上帝的預定，他本身也真實體驗到上帝預定的事實。保羅深知按舊有的他，根本不配得著上帝預定的福祉，因為他歡喜看到司提反的死(徒7:60)，同時也自那時開始殘害教會，進基督徒的家，拉著男女下在監裏(徒8:3; 加1:13)。請問各位，從基督徒的角度，甚至從保羅自己的角度，來看保羅，若上帝沒有預定，保羅會如何？十誡明說「不可殺人」，保羅卻歡喜這事，保羅因看見自己罪孽深重，更視上帝的預定為至寶。

基督三問彼得關於他是否愛他，之後對彼得說：「我實實在在的告訴你，你年少的時候，自己束上帶子，隨意往來；但年老的時候，你要伸出手來，別人要把你束上，帶你到不願意去的地方。」(約21:19) 基督來的目的就是為要救贖他的後裔，基督的眼目專注在他的後裔身上。主知道門徒的未來，門徒活在主的手中豈不是蒙福的事？至於不是基督後裔的，就不在基督的關切之內，因那些人不是重點。大家都知道，基督只對那位被上帝預定的強盜說話，至於對另一位強盜則是不言，不勸，不拉，即便他就要永死了。

這種對未來的既定是今日之人非常不以為然的事，還沒有活，就已經活了，完全沒有自主，沒有決定權，世人認為這是彼得的宿命。但在我們眼中看來卻認為這是彼得無上的光榮，他的未來居然與主的意旨有關。主基督在彼得身上展現他的意旨，使我們今日還在讀彼得這個人。約翰寫說，「耶穌說這話是指著彼得要怎樣死，榮耀上帝。」屬主之人的未來不盡相同，但每個人會有一共同點，就是榮耀基督。